

百园千企·创新创业考察团

——东北大学软件学院赴沈阳鼓风机有限公司暑期社会实践团实践报告

团队简介：

团队所有成员均来自软信-1503，团队成员共有 7 人：薛旗（领队）、岳思远（宣传）、黑甜甜（外联）、姜善棋（文书）、陈龙（摄影）、杨冰玉（组织）、刘奕彤（后勤保障）。

实践地简介：

沈阳鼓风机（集团）有限公司始建于 1934 年。沈阳鼓风机（集团）有限公司（简称沈鼓集团）是国有大型一类企业，隶属于沈阳市机械工业装备集团。企业拥有固定资产总值 4.04 亿元，厂区占地面积 15 万平方米。企业共有二个控股公司、七个全资子公司、一个合资公司、七个职能部门、三个行业组织、六个党群部门构成。

沈鼓集团秉承“创新、图强、诚信、卓越”的企业精神，践行“为用户创造价值、为员工创造效益、为社会贡献财富”的经营宗旨，是我国重要的通用机械制造基地。

前期准备：

在实践之前通过网络了解沈鼓集团的相关信息，了解沈鼓集团的发展历程、科研实力、发展前景；对成员进行分工，分管宣传、外联、摄影等工作；确定实践形式，安排实践日程及路线，预算经费；对团队应急预案进行评估，明确行动准则。

实践过程：

一、场外调查

九点到达目的地，通过访问路人、调研公司规模对公司的区域影响力进行评估。经过调查，沈鼓集团影响力大，对区域经济发展有卓越贡献。

二、座谈介绍

到达公司后，我们被接待至会议室。讲解员通过 PPT 和视频等向我们介绍了沈鼓集团的发展历程、科研实力和发展前景，其中着重介绍了沈鼓集团的重组过程，解释了沈鼓集团近年来不断发展的原因。其间，我们还进行了互动，对公司发展的相关问题进行了提问，并讨论了我们专业与公司的对接性，分享了学习经验。

三、参观车间

座谈之后，我们同接待人员一同参观了生产车间。生产车间规模很大，众多机器林立其中。在参观之前，引导人员对我们进行了善意的提醒，未经同意不可以拍照片。与办公楼相比，车间要热闹许多，安全通道两侧，众多机器轰鸣着，成品和半成品堆放在两侧。在车间里有很多平台，每个平台配备有生产专门产品的机器，样式极多。每个车间都有一个负责的讲解人员，他们对生产线进行了简介，介绍了产品的使用对象和发展前景，还提到了企业对国家发展的意义。该公司生产的各类产品覆盖中国地域，远销世界 25 个国家和地区，大型鼓风机、离心压缩机、输油管线泵等产品口碑极好。生产车间自动化程度很高，每个平台只有一到两个人值守。通过参观，我们团队了解了产品的塑形、打磨和抛光的过程，感受了企业文化，对企业和国家的发展关系有了一定的认识。

总结：

社会实践是一个富有非常广泛而深刻涵义的概念。大学生社会实践活动是引导学生走出校门、接触社会、了解国情，使理论与实践相结合的良好形式。社会实践活动能够增强大学生服务社会意识，促进大学生健康成长。通过社会实践活动有助于大学生更新观念，树立正确的世界观、人生观、价值观。

通过本次对公司的调查参观，我们响应“大众创业、万众创新”的时代号召，培养了自己的创新精神和实践能力。通过实地考察，了解企业发展模式，为以后创新创业奠定基础。在参观学习的过程中，我们结合专业所学知识开展活动，提高自身的专业知识和技能，同时我们还结识了很多合作伙伴，利于日后专业的交流，提高自身素质。通过这种形式，我们获得对专业从理论变为现实的全局把握。在实践过程中，我们提高自身的沟通能力和组织能力，为我们日后步入社会提供了很大的帮助。

通过对公司的参观学习，加深了我们对创新创业的理解，使我们了解自身优势，能够结合自身就业需求和专业特长选择适合自己的发展方向，创造社会价值。通过本次社会实践活动，我们对社会有一个初步的了解，并在在这种双向了解的过程中，提高自身素养，提高创新创业意识、精神和能力，活跃思维，在创新路途中开拓新的辉煌。



合影留念